

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОБУЧЕНИЯ СТУДЕНТОВ БГАТУ ОХРАНЕ ТРУДА – ЗАЛОГ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В АПК

Молош Т.В.¹, к.т.н., доцент, Назарова Г.Ф.¹, ст. преподаватель,

Гордиенко Н.А.², консультант отдела охраны труда, транспортной и пожарной безопасности

¹Белорусский государственный аграрный технический университет

²Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь

В Республике Беларусь основными направлениями государственной политики в области охраны труда являются приоритет сохранения жизни и здоровья работающих, ответственность работодателя за создание здоровых и безопасных условий труда. Однако, как отмечено в Директиве Президента Республики Беларусь от 11.03.2004 №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины», во многих организациях пренебрегают элементарными требованиями техники безопасности, не соблюдают технологические нормы производства, смирились с низкой трудовой и исполнительской дисциплиной, упускают из виду, что укрепление дисциплины и правопорядка - важнейшая основа обеспечения общественной безопасности, ускорения экономического развития страны, улучшения жизни людей. Указано также на необходимость включить в перечень критериев оценки работы руководящих кадров всех уровней показатели состояния трудовой и исполнительской дисциплины, обеспечения безопасности труда в возглавляемых ими отраслях, областях, городах, районах и в организациях.

Агропромышленный комплекс Республики Беларусь производит значительные объемы продукции животноводства и растениеводства, обеспечивая продуктами питания, сырьем для перерабатывающих отраслей и экспортные поставки. Уровень травматизма с тяжелым и смертельным исходом в АПК в настоящее время остается достаточно высоким в республике. Так, в 2013 году в АПК произошло 145 несчастных случаев (2012 год – 173), в том числе: со смертельным исходом – 34 (2012 год – 34); с тяжелым исходом 111(2012 год – 139). Основными причинами несчастных случаев являются: нарушение потерпевшими трудовой дисциплины, требований нормативных правовых актов по охране труда; невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда.

В Министерстве сельского хозяйства и продовольствия большое внимание уделяется соблюдению требований и норм действующего законодательства в области охраны труда в организациях АПК, анализируется информация по итогам работы и проводится ряд профилактических мероприятий по соблюдению требований безопасности.

В условиях становления рыночной экономики и оснащения предприятий агропромышленного комплекса высокотехнологизированным и автоматизированным оборудованием требуется уделять повышенное внимание обеспечению производственных процессов. Решение задач по созданию безопасных условий в отраслях АПК требует комплексного решения, включающего подготовку высококвалифицированных руководящих кадров и специалистов, владеющих необходимыми знаниями по вопросам охраны труда. В новых условиях хозяйствования, сопровождаемых ростом требований к соблюдению законодательства об охране труда, большинство предприятий АПК нуждаются в создании необходимой инфраструктуры обеспечения безопасности труда, включающей наряду с другими составляющими обеспечение специалистами с высоким уровнем общей культуры, профессиональной компетенции, в том числе, в области охраны труда. Специалисты агропромышленного производства должны уметь разрабатывать конкретные инженерные задачи в комплексе с задачами обеспечения нормальных условий труда и повышения его безопасности.

В связи с этим, обучение по дисциплине «Охрана труда» ведется для студентов всех получаемых в БГАТУ специальностей. Знания формируются при прослушивании лекций и во время самостоятельной работы, а умения и практические навыки студенты приобретают на лабораторных и практических занятиях, а также при прохождении производственных практик.

Для организации работ по охране труда в АПК необходимы высококвалифицированные специалисты службы охраны труда. В настоящее время в сельском хозяйстве работает около 2000 специалистов службы охраны труда (инженеров по охране труда), что недостаточно для решения необходимых задач по охране труда в условиях современного производства. Поэтому в БГАТУ проводится обучение студентов в очной и заочной форме получения образования по специальности «Управление охраной труда в сельском хозяйстве». Содержание программ направлено на формирование у студентов системы теоретических знаний и профессиональных компетенций в области обеспечения безопасности производственных процессов и создания безопасных и благоприятных условий труда на предприятиях АПК. Специалисты должны: владеть основами формирования системы управления охраной труда в соответствии с требованиями нормативных правовых актов; внедрять способы и методы защиты работников от опасных и вредных производственных факторов; осуществлять контроль за соблюдением законодательства об охране труда; организовывать проверку знаний и проводить информационно-разъяснительную работу с работниками по вопросам охраны труда.

За период 2011-2014г.г. общее количество выпускников по данной специальности составило 131 человек. Из них в 2014г. - 40 человек, в том числе 5 выпускников получили диплом с отличием. Рекомендовано для поступления в магистратуру и аспирантуру-14 выпускников. На бюджетной основе обучалось-17 студентов.

Особое внимание уделяется подготовке молодых специалистов через магистратуру и аспирантуру. С целью совершенствования подготовки высококвалифицированных кадров для решения задач в области охраны труда в различных отраслях агропромышленного комплекса на кафедре управления охраной труда с 2013 года ведется подготовка магистров по специальности 1-59 80 01 «Охрана труда». Выпуск в 2014 году составил 5 магистрантов очной формы получения образования. Рекомендовано для поступления в аспирантуру 2 выпускника.

Кроме проводимой на кафедре управления охраной труда работы по подготовке студентов, магистрантов, аспирантов по охране труда в Институте повышения квалификации и переподготовки кадров АПК БГАТУ осуществляется переподготовка и повышение квалификации руководящих работников. Повышение квалификации по охране труда специалистов направлено на предупреждение травматизма, профессиональных заболеваний, пожаров, повышение работоспособности трудящихся, производительности труда и качества продукции и основано на достижениях научно-технического прогресса и передового опыта с учетом имеющихся у слушателей знаний, умений и навыков, анализе актуальных задач, внедрении новых нормативно-правовых актов. раскрываются направления повышения эффективности профессиональной деятельности руководящих работников в области охраны труда. В учебном процессе используются интерактивные методы обучения, компьютерные технологии для усвоения и контроля знаний по охране труда, раскрываются направления повышения эффективности профессиональной деятельности руководящих работников и специалистов в области охраны труда.

Таким образом, управление охраной труда в организациях АПК с целью профилактики травматизма и заболеваемости работников должно осуществляться высококвалифицированными кадрами, подготовленными по разработанным программам обучения по охране труда с учетом требованиям современного производства, нормативных правовых актов и достижений научно-технического прогресса в этой области.

Литература

1. Закон Республики Беларусь от 23 июня 2008 г. «Об охране труда»
2. Типовое положение о службе охраны труда организации, утверждено постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30 сентября 2013 г. № 98.
3. Директива №1 Президента Республики Беларусь от 11.03.2004 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины».